

На озере Байкал сформировался уникальный способ ловли омуля

09.11.2011

[Молодежь Бурятии](#)

Улан-Удэ

45 "45"

со льда - борма-шение. Аналога ему в мировой практике любительского рыболовства не существует. А кто его автор? Без сомнения, народный гений! Сразу внесём ясность. На Байкале существуют два типа бормашения: первый - соровой рыбы и хариуса в прибрежно-соровой системе (он был даже промысловым) и второй - омуля и сига на камчатках. Попытаемся выяснить, местное ли это "произведение" рыболовного искусства, или же пришло на Байкал извне. Пока известна одна точка зрения: русские землепроходцы переняли от эвенков и бурят многие способы рыбной ловли, характерные для озера Байкал, в том числе и бормашение. Так ли это на самом деле? Очень сомневаюсь.

Если у вас есть под рукой книги Л. П. Сабанеева, посмотрите в "Рыболовном календаре" (1885 год) небольшой, на две странички, раздел "Зимнее ужение на мормыша". Мормыш и бормаш - это одно и то же под разными названиями. Так вот, ловля рыбы с применением мормыша на Зауральских озёрах - это, в чистом виде, наше бормашение первого типа, только без мушек-обманок. Как-то мне пришлось ознакомиться с интересным документом - "Отчётом о работах совещания об урегулировании рыбного промысла на Байкале и реках,

в него впадающих" (Иркутск, 1908 год), подготовленным чиновником особых поручений В. Малининым. Был там и небольшой раздел о бормашении, где отмечено совершенно определённо: "Этот вид промысла появился в Кударе..." и ещё, что важно, - при бормашении используется снасть ".с навязанной на крючок шерстинкой или кусочком сукна". Байкало-Кудара, как известно, - важнейший форпост освоения Байкала русскими.

Отсюда, можно с уверенностью говорить о возникновении "прабормашения" на Зауральских озерах и его победном шествии по Сибири и до Байкала вместе с русскими землепроходцами. Главный мой аргумент - швейная игла! Согласитесь, в те давние времена игла у эвенков и бурят ценилась на вес золота. Поэтому не было возможности делать из них крючки для наживления борма-ша. А крючки грубой работы для бормашения не годятся. Удивительно, но иглы используются и в настоящее время.

Судя по всему, первыми применять мушки при бормашении начали бай-кальцы. На Урале до этого так и не дошли. Сейчас уральские рыболовы исполь-

зуют мормыша в качестве прикормки при ловле на мормышку с подсадкой чаще всего малинки (мотыля). Впрочем есть снасти, когда на крючок наживляется живой или варёный мормыш.

А вот чисто байкальским изобретением стало бормашение омуля на камчатках. Его следует рассматривать как развитие, усовершенствование и значительное усложнение бормашения первого типа. Думаю, впервые оно стало применяться тоже с кударинской стороны, на севере Селенгинского мелко-водья. Тому есть подтверждения. Впервые я сюда попал в 1986 году. Здесь ещё можно было встретить архаизмы, отсутствующие в других районах Байкала. А именно: кушак и доха, сидячий способ "выматывания" омуля с помощью лопатки, незатейливые мушки. А также некоторые, явно архаические, черты поведения местных рыболовов. Да и название "камчатка", похоже, пошло отсюда. Как

символ "дальнего места". Самые удалённые от населённых пунктов Камчатки находятся именно здесь. Помните, Камчатка в классе - самые дальние парты, а Камчатка Виктора Цоя - удалённая от центра города

Кочегарка. К тому же рядом расположен Сахалин - когда-то остров а сейчас песчаная отмель, напоминающие по форме дальневосточного собрата. А что такое Камчатка? Постоянные (на миграционных путях) участки коллективной зимней ловли, где с помощью бормаша приважен и удерживается омуль. Ловят на искусственные мушки. Уникальность метода во всём этом и состоит. Впервые бормашить омуля начали после войны. Так мне говорили. Но это нужно уточнить.

Подведём итоги нашего маленького исторического исследования. Бормашение сорогой рыбы - по происхождению уральское, а бормашение омуля на Камчатках - явление сугубо байкальское.